

# 车亏电“趴窝”

# 这四招“解围”

天寒地冻，车遇上电瓶亏电“趴窝”真郁闷。市民石女士不仅摊上这样的事，而且她上网寻求救援未接受服务，但定金不退，让她感到更郁闷。遇到这种状况该怎样处理呢？就此，记者咨询了专业人士为您支招——车亏电“趴窝”可以通过保险公司、4S店等“解围”。

“当时没想太多，也没有核实对方详细信息，直接按照救援提示转了定

金，后来，对方并没提供服务，钱也不退。”石女士说，那天晚上，她刚准备开车外出，车却怎么也启动不了，原来是电瓶亏电了。情急之下，她从网上搜到一个救援电话并添加企业微信付了200元定金。

“定金扣除原则是在付完定金后小程序才弹出来的，我发现不合理后提出质疑，但对方避而不谈。”石女士说，她还发现对方提供的电池价格高

出市场价3倍多，便称不需要救援服务，但陷入定金难退的尴尬局面。

这次“冲动消费”让石女士感到既无奈又气愤。如果像石女士一样遇到汽车亏电应该怎么办？就此，记者咨询了专业人士。

“以下4种方式能帮您‘解围’。”从事汽修行业20年的刘文涛告诉记者，首先，可以致电车辆所购买保险的保险公司客服寻求道路救援服务，

这项附赠服务能获得免费搭电或拖车到就近的汽车修理点；其次，可以直接拨打汽车品牌4S店客服电话寻求救援服务；再次，可以向就近的汽车维修店申请救援或呼叫事发地点附近的朋友帮忙。最后，也可以通过网络寻求道路救援，但务必了解提供服务方的详细情况，比如，收费标准、退费规定、服务内容等，以免像石女士一样掉“坑”。

记者 李晓琳



1月1日，我市一大型商场内，市民沉浸在浓厚的节日氛围中。元旦小长假，各商场纷纷推出跨年促销活动，不仅带火了商圈人气，也带动了文创、餐饮等多种业态消费。 张昊宇 摄

## 食品安全抽检 四批次不合格

本报讯（记者 张勇）日前，太原市市场监督管理局公布了近期食品安全监督抽检结果，4批次样品不合格。

近期，太原市市场监督管理局组织食品安全监督抽检，抽取餐饮食品、粮食加工品、茶叶及相关制品、炒货食品及坚果制品等25大类食品134批次样品进行检验。根据食

品安全国家标准检验和判定：合格样品130批次、不合格样品4批次。

不合格样品为：太原市迎泽区月英小吃店经销的自制凉粉，经检测，其中铝的残留量不合格；太原市骏杰驰通调味品经营有限公司经销的生花生米，经检测，其中的黄曲霉毒素B1超标；太原市尖草坪区丽萍面皮店经销的自制面皮，经检测，其中脱氢乙酸及钠盐不合格；太原市杏花岭区集品购生鲜超市经销的酱腌菜糖蒜，经检测，其中的二氧化硫残留量超标。

太原市市场监督管理局相关工作人员表示，消费者如果在市场上发现被通报的不合格食品，可拨打12315投诉举报。

## 周六办理业务 可去这些分所

本报讯（记者 张晋峰）为方便大家在休息日办理车驾管业务，1月1日，交警支队车管所公布了本月4个周六正常办理业务的车管分所。

1月6日办理业务的是万国分所。地址：晋源区新晋祠

路488号，南中环西街集阜南街口路北。1月13日办理业务的是万柏林分所。地址：万柏林区九院沙河快速路南岸10号。1月20日办理业务的是金桥分所。地址：尖草坪区金桥东街8号。1月27日办

理业务的是坞城分所。地址：小店区东中环中心街交叉口路西煤海湾西北150米。

这些车管分所周六的工作时间为9时至17时，但有可能会因客观原因调整，请大家随时关注本报消息。

## 行车遇到大雾 学会正确操作

本报讯（记者 张晋峰）冬春季节，雾天较多，对行车安全造成威胁。为此，山西高速交警五支队发布雾天行车提示，为您提供参考。

雾天能见度降低，致使驾驶员对车距、车速的估计不足，对交通标志、路面设施识别困难，容易造成追尾事故。

按照相关法规，在高速公路行驶，能见度小于200米时，车速不得超过每小时60公里，与同车道前车保持100米以上

的距离；能见度小于100米时，车速不得超过每小时40公里，与同车道前车保持50米以上的距离；能见度小于50米时，车辆应选择就近出口驶离高速或进入服务区。

车辆灯光的正确使用是确保雾天行车安全的重点。雾天行驶时，驾驶人应将近光灯、前后雾灯全部开启，如果雾气非常大，还可将双闪灯打开。突然进入雾气中，很多人下意识就是一脚急刹，这样会让后

车无法判断距离从而导致追尾事故。减速时，应当缓慢放松油门、连续轻踩制动。由于能见度低无法分辨车距时，行车过程中切勿随意变更车道、超车。切记不能就地停车，选择就近出口驶离高速或驶入服务区暂避，等待雾气消散。

特别需要大家注意的是，在高速上遇到事故或故障，切勿在车道内逗留，车内人员迅速撤离到右侧护栏外，拨打报警求助。

## 新年第一周 大风天气比较多

本报讯（记者 侯慧琴）

太原市气象台预报，新年第一周，以晴天间多云天气为主，并有短时7级或以上西北风，外出做好防风措施。

1月1日夜间到2日白天：晴天间多云，4~5级、短时6级西北风，-10~2℃。

1月2日夜间到3日白天：晴天间多云，3级偏南风，-13~3℃。

1月3日夜间到4日白

天：晴天间多云，4~5级西北风，-11~3℃。

1月4日夜间到5日白天：晴天间多云，3级北风，-11~2℃。

1月5日夜间到6日白天：晴天，4~6级、短时7级或以上西北风，-12~-6℃。

1月6日夜间到7日白天：晴天间多云，5~6级、短时7级或以上西北风，-13~1℃。

## 孕妈注意了 这项检查莫错过

孕育新生命，孕妈们都是满怀期待又小心翼翼。从孕早期到孕晚期，每次检查都关系到胎儿的健康，牵动着孕妈们的心。2023年12月31日，市妇幼保健院超声医学科主任、主任医师韩清表示，定期产检很关键，特别是胎儿的第一次排畸检查，也就是胎儿颈项透明层超声筛查，千万不能错过。

“胎儿颈项透明层检查，又称早孕期非整倍体胎儿染色体异常超声软指标筛查，是通过超声手段测量胎儿颈项透明层厚度、鼻骨长度、胎儿静脉导管及三尖瓣反流频谱等，用于评估胎儿是否有可能患有非整倍体染色体畸形及严重心脏畸形的一种方法。”韩清说，“这是孕早期一项非常重要的排畸检查。”

正常胎儿淋巴系统建立之前，少量淋巴液聚集在颈部淋巴管内，形成胎儿颈项透明层。孕14周以后胎儿淋巴系统发育完善，聚集的淋巴液迅速引流到颈内静脉，透明层通常会消退。所以，胎儿颈项透明层检查应

在孕11周至13+6周时间段内进行，此时头臀长在45毫米至84mm毫米之间。孕11周至13+6周时间段内，98%至100%可测量胎儿颈项透明层的厚度，而孕14周检

测率则降至11%。韩清特别

提醒，孕妇一定要注意检查时间，避免错过做胎儿颈项透明层检查的最佳时期。

门诊接诊时，很多孕妈不解：为什么要做胎儿颈项透明层检查？韩清表示，超声上，一些图像出现异常、提示胎儿有异常风险的指标，统称“超声软指标”。胎儿颈项透明层就是一种在早孕期出现的超声软指标。如果胎儿颈项透明层这个指标增高，胎儿异常的风险相应增高，也就是说，颈项透明层越厚，胎儿异常的概率就越大。如染色体异常、心脏畸形、骨骼系统异常、淋巴系统异常等。“早孕期胎儿颈项透明层检查十分重要。”韩清反复强调，“医生会根据孕妇的相关检查指标，给出合理化诊疗建议。”

韩清提醒，孕妈们做胎儿颈项透明层检查不需要特别准备，可以吃早餐，因为是腹部彩超检查，一般都不用特别憋尿，有些子宫位置过前或过后的孕妈们需要适当憋尿。如果胎儿不配合、位置不好的，一般建议孕妈们走动走动。整个检查大约10分钟至20分钟。

“孕妈们在做胎儿颈项透明层检查之前，唯一要注意的就是保持良好心情，多和胎儿说话。虽然胎儿很小，但是依然可以感受到妈妈的爱。”韩清表示。

记者 刘涛

## 卫生健康

—创卫在行动